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Dallo Studio Amato di Roma 30 gennaio 2020 
 

I necessari controlli di inizio anno 
 

Le necessarie verifiche contabili da effettuare. 

 

Con l’inizio del periodo d’imposta occorre fare una serie di verifiche che interessano 

imprese e artisti e professionisti a seconda della propria situazione. 

 

1. Rispetto dei limiti per la tenuta della contabilità semplificata 

L’articolo 18, D.P.R. 600/1973 per poter adottare il regime di contabilità semplificata 

qualora siano rispettati determinati limiti di ricavi conseguiti nel periodo di imposta, 

differenziati a seconda del tipo di attività esercitata. 

Per professionisti ed artisti il regime di contabilità semplificata è applicabile a 

prescindere dall’ammontare dei compensi conseguiti nell’anno precedente, il regime 

ordinario è sempre opzionale. 

Per le imprese i limiti di ricavi per la tenuta della contabilità semplificata sono i seguenti: 

 400.000 euro per chi svolge prestazioni di servizi; 

 700.000 euro per chi svolge altre attività. 

 

2. Rispetto dei limiti per la liquidazione trimestrale dell’IVA 

L’articolo 7, D.P.R. 542/1999 consente a imprese e lavoratori autonomi che 

nell’anno precedente hanno realizzato un volume di affari non superiore: 

 a 400.000 euro per chi svolge prestazioni di servizi; 

 a 700.000 euro per chi svolge altre attività; 

di optare per l’effettuazione delle liquidazioni Iva con cadenza trimestrale anziché 
mensile. 

In ogni caso l’importo di ciascuna liquidazione trimestrale va maggiorato di una 
percentuale forfettaria dell’1% a titolo di interessi. 
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3. Determinazione del pro rata definitivo 

Il comma 5 dell’art. 19 DPR 633/1972 prevede che la quantificazione dell’iva 

indetraibile da pro rata venga compiuta alla fine di ciascun anno solare che vale anche 

quale percentuale provvisoria per l’anno in corso. 

La disposizione interessa i soggetti che effettuano operazioni esenti ai fini IVA non di tipo 

occasionale nell’esercizio dell’attività. 

La percentuale definitiva del pro rata assume rilevanza anche ai fini del reddito, in quanto 

la corrispondente Iva indetraibile da pro rata costituisce un costo generale deducibile. 
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